

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

鲍德尔表示，中尼建交70年来，始终坚持相互信任、主权平等、和平共处，两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则，期待同中国携手前行，进一步深化各领域合作，实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

同日，国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示，中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方一道努力，以中尼建交70周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”及各领域交流合作，推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断发展。奥利表示，尼中两国坚持在和平共处五项原则基础上发展友好关系。尼方高度评价中方尊重尼泊尔主权、独立和自主选择的发展道路，钦佩中国取得的伟大历史成就。展望未来，尼方将继续致力于落实两国间达成的协议，切实造福两国人民。

文化保护的动能从科技创意匠心汇聚中奔涌

——浙江20年持续推进文化建设“八项工程”系列报道之二

中青报·中青网记者 王海涵 蒋雨彤

夏夜，西湖断桥，晚风吹拂柳梢，荷叶微微摆动，一群大学生在湖边唱歌，同时提醒游人不要踩踏草坪。不远处，70岁的杭州市民付大爷惬意地吹着萨克斯，他向中青报·中青网记者感慨，西湖展现的美，是一年四季、始终如一的美。

杭州摄影师孙小明也充分感受到西湖之美，20余年来，他为西湖留下上万张照片，镜头里下的“西湖十景”及西湖申遗时的资料照片，记录了西湖保护的成效。他说：“西湖保护不仅

体现为四季分明的美景，更体现在‘全民参与保护’的理念，市民和游客自觉遵守规定，呵护这片美丽家园。”

近年来，杭州坚持西湖申遗时的承诺——“还湖于民”目标不改变，周边景点门票不涨价、博物馆不收费、土地不出让、文物不破坏、公共资源不侵占。杭州编制《杭州西湖文化景观保护管理规划》《杭州西湖文化景观“西湖十景”、代表性文化古迹保护规划》等，通过加强水系联通、促进生态稳定、实施全域保护等措施，实现还景于民。

在习近平同志的关心指导下，亲自部署和直接推动下，浙江世界文化遗产数量实现零的突破，杭州西湖文化景观、中

国大运河和良渚古城遗址相继被列入《世界遗产名录》，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”等13个项目入选人类非物质文化遗产代表作名录。

截至2024年年底，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片，不可移动文物7万余处，历史建筑11126幢，各类文化遗产总量位居全国前列。浙江不断提升文化遗产保护传承效能，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

数字科技赋能文化遗产保护

文化遗产保护工作中，浙江通过科

技赋能守护根脉，让文化遗产链接文旅产业、丰富百姓生活。

位于杭州余杭区的良渚古城遗址，成为实证中华五千年文明史的圣地。随着良渚古城遗址公园、瑶山遗址公园、老虎岭遗址公园、良渚博物院等地标的开放，数字技术也广泛应用于遗产保护和展示工作中。良渚文化社教专员马丽莎介绍，博物院内，游客戴上AR智能导览眼镜，能实时看到展品的虚拟影像视频；良渚古城遗址公园，游客扫码后能看到复原的遗址大殿，并选择历史人物作为“虚拟向导”。

近年来，浙江实施良渚文化全面提升工程，将“良渚论坛”打造成为文明交

流互鉴的重大平台。2022年6月，搭载物联感知设备、大数据、AI识别算法等技术的“良渚遗址5000+”数智应用启用。该应用实时更新湿度温度、天气情况、建筑结构微变等数据，提升遗址管理精度和效率，助力做好遗址保护的“后半篇文章”。

载着货物的轮船驶过杭州拱宸桥，这里是京杭大运河最南端。大运河穿城而过，千年历史与摩登都市在此交融。悠悠运河正被智慧科技守护。例如，杭州打造“数智运河——大运河（杭州段）世界文化遗产数智管理系统”，与多部门实现数据实时共享，应用“掌上运河”数字巡查等技术设备，让大运河监测与保护工作更高效、更智慧。（下转2版）

中青报·中青网记者 王璐璐

“这场比赛能汇聚这么多人，给我留下了深刻印象。”来自新加坡的什雷亚·马拉巴迪要把这份活力带回自己的国家。

“本以为我们是各自为政、互不往来的队伍，但我遇到了好多善良的人，比如中国人民大学的志愿者，还有其他新认识的朋友。我一直记得这些美好的瞬间。”法国的梅萨·布杜赫之前从未计划来中国。

“中国的数字化建设成果丰硕，这为我们今后在教育领域落实改革、提升质量提供了重要借鉴。”这是津巴布韦的瓦伦斯·库扎伊舍·马霍索在活动中最大的感受。

7月26日，首届全球发展公共政策青年创新大赛在西安闭幕。

一周时间里，从比赛到实践调研，从北京到西安，来自世界各地的15支决赛队伍、15支观摩队伍的86名青年代表，不仅感受到中国历史的厚重、科技的脉动与民生的温度，更深刻体悟到“人类命运共同体”理念中休戚与共、守望相助的深刻内涵。

全球青年同台竞技，智慧碰撞解发展难题

7月21日，首届全球发展公共政策青年创新大赛决赛在中国人民大学拉开帷幕。

这场历经6个月角逐的赛事，从六大洲、55个国家和地区的1400余名青年、384份政策方案中，精选出30支提案团队齐聚北京，围绕“粮食安全与消除贫困”展开决赛比拼，为全球发展注入青年智慧。参赛选手平均年龄25岁，最年轻的仅15岁，跨国组队超三分之一。

选手们的提案关注人类命运共同体、粮食安全、贫困地区儿童饮食健康、全球气候变暖、科技减贫等，答辩中充满对世界的人文关怀。

“在申请和参与过程中，我们遇到了许多有新想法的伙伴。粮食安全、消除贫困等跨国问题需要全球合作，我们很荣幸成为这个社区的一员。”比利时鲁汶大学代表队选手说。（下转2版）

以青春之名，赴一场全球发展之约

——首届全球发展公共政策青年创新大赛侧记



第十五届全国运动会 迎来倒计时100天

8月1日，澳门群众参加庆祝活动。当日，第十五届全国运动会迎来倒计时100天，澳门在全城多个地点举办各式庆祝活动，与市民旅客一同期待百日后的全民体育盛宴。

张金加/摄（新华社发）

宁夏盐池县

革命老区滩羊产业正青春

铭记历史 缅怀英烈 今昔巨变

中青报·中青网记者 焦敏龙

在位于宁夏回族自治区吴忠市盐池县与陕西省榆林市定边县交界的三五九旅打盐旧址，距离盐池不远处有100多口窑洞。盐池县革命烈士纪念馆馆长张雨潇介绍，1941年至1943年，八路军一二零师三五九旅四支队曾居住在这里辛勤打盐，满足陕甘宁边区军民需求，还用盐为边区换回急需的各类物资。

盐池地处陕甘宁蒙4省（区）交界地带，因有20多处大小不一的盐湖而得名。盐池县在中国共产党的领导下历经土地革命、抗日战争、解放战争3个历史时期，是宁夏唯一坚持到全国解放的革命根据地。抗日战争时期，陕甘宁边区中的“宁”主要就在盐池县，是边区的西北门户和经济中心。

张雨潇介绍，1941年至1943年，陕甘宁边区处在日寇和国民党的双重军事包围和经济封锁之下，中国共产党领导的敌后抗战进入最艰苦困难的时期。八路军一二零师三五九旅四支队2000余人响应党中央和毛泽东关于抗日根据地军民“发展经济，保障供给”“自己动手，丰衣足食”“自力更生，艰苦奋斗”的号召，到位于三边地区的盐池、定边赤足上阵打盐自救、开荒种地、办合作社、挖甘草、发展畜牧业和纺织业。（下转2版）

我国著名流体力学专家周恒逝世 穿越湍流的“不老传奇”

中青报·中青网记者 胡春艳 通讯员 赵晖

的天津大学教授周恒，在穿越近一个世纪的湍流之后，终于停下了脚步，安然离世，享年96岁。

一生致力兴学以强国

弥留之际，周恒多次嘱咐自己的学生少来探望自己，“我病了，已经不能讨论问题了，少来医院，没有意义，多和一线专家联系，他们更了解工程实际情况。”

20年前，布和图木尔刚入伍时，甚至不会说普通话。作为班里唯一的蒙古族战士，语言成

了他的成长经历。他8岁那年，全面抗战爆发，小小年纪就跟着家人辗转迁徙。“每迁到一个新地方，父亲都力求为我们找好的学校，这对我两个姐姐的一生都有深远影响。”周恒回忆。

他的父亲曾是中学教员，即便在颠沛流离中，也从未放松对子女的教育。周恒在乱世中延续了学业，而山河破碎的刺痛，在他心中埋下了一个信念——“兴学以强国，唯有知识能筑牢民族的根基”。这份信念，成为支撑他一生的

精神脊梁。

1950年，他以全班第一的成绩从北洋大学（天津大学前身）毕业，并留校任教，开讲的第一门课是理论力学。1956年，归国不久的钱学森在北京开设了工程控制论课，天天推荐几个青年教师去学习，授课地点在中关村，每次往返要耗时近9个小时，最后只有周恒坚持了下来。

当年暑假，周恒试着把钱先生在讲座中提到的成果向前推进一步。他把自己的研究进展写信告诉钱学森，很快得

做有用的研究

“在论文中发明一堆理论名词没有意义。”周恒一直倡导理工结合，做有用的科研。

周恒常对学生说：“基础研究的发展是从需求中来的，要从解决需求中提炼新的科学问题。”（下转2版）

守护草原的“钢铁战士”

——记武警部队内蒙古自治区总队某支队大队长布和图木尔

最美新时代革命军人风采

中青报·中青网记者 郑天然 张博 通讯员 何荣钢

在内蒙古乌拉特草原上，武警部队内蒙古总队某支队大队长布和图木尔是最受牧民欢迎的人。每当他驾驶绿色越野车远远驶来，附近村子里的孩子会欢呼着跑出来，热情地迎

接“布和图木尔叔叔”。

在蒙语中，“布和图木尔”意为“坚硬的钢铁”。这些年，布和图木尔扎根北疆，维护民族团结，捍卫边疆地区安全稳定，被表彰为“全国民族团结进步模范个人”，也成为牧民心中值得信赖的“钢铁战士”。

“我出生在一个牧民家庭，能从‘放牛娃’一步一个脚印成长为少校警官，完全得益于党的好政策和部队的培养。”这个从草原走出来的蒙古族汉子认真地讲，“现在条件好了，我想竭尽全力去帮助那些需要帮助的人。”

20年前，布和图木尔刚入伍时，甚至不会说普通话。作为班里唯一的蒙古族战士，语言成

了他最大的难题。那时，是中队指导员马勇每天利用休息时间，帮助布和图木尔一字一句认汉字、练表达。

突破了语言关，布和图木尔的冲锋之路从此势不可挡，训练场上总能看到他的身影。一次参加总队举行的特战队员“巅峰”比武时，布和图木尔腿部旧伤复发，战友都劝他尽早去治疗，他却毅然拒绝，打上封闭针坚持参赛，最终获得个人指挥组第一名、团体第三名的好成绩。

“倘若在战时，我们身为军人只顾及个人利益，民众又如何能信赖我们？”事后回忆起来，布和图木尔坚定地说，“即便面临再大的困难与挑战，我也不会轻言放弃！”（下转2版）



布和图木尔进行侧姿匍匐训练。 张宇枢/摄